

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居



重慶市忠縣白石鎮幅員面積 146 平方千米，轄 15 個村 3 個社區，共有 15259 戶 45766 人。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

白石梯田風光

近些年來，白石鎮聚焦“鄉村振興”戰略，堅持“美麗巴曼竹鄉·生態宜居白石”發展思路，大力發展經濟，完善基礎設施，做好民生工作。2018 年，全鎮實現地區生產總值 89859 萬元，同比增長 9.3%；固定資產投資總額 16505 萬元，同比增長 12.5%；社會消費品零售總額 15869 萬元，同比增長 11.8%；農村居民人均可支配收入 12910 元，同比增長 9.1%。

綠色發展引領鄉村振興

白石鎮海拔在 200 米~1128 米之間，屬亞熱帶東南季風氣候區，年均氣溫 18.5℃，年降水量 1200 毫米左右，日照時數 1327.5 小時，無霜期 338 天左右，土壤肥沃，適合筍竹生長，有“森林竹海”的美譽。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

竹海林間觀光便道

2008 年，白石鎮因地制宜，從浙江引入雷竹、高節竹等竹種試種，發展筍竹產業，開發林下經濟。經過多年的努力，從引種試驗到推廣種植，再到規模發展，全鎮的荒山荒坡都被利用起來，探索出了“公司+基地+大戶+農戶”的發展模式，竹林初具規模，竹筍和林間菌類產量日漸穩定。目前，全鎮 3.1 萬畝筍竹全面投產，擁有筍竹專業合作社 18 個，竹筍加工廠和竹產品交易市場各 1 個，筍竹產值 5000 余萬元。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

巴曼竹韻鄉村旅游接待中心

近年來，白石鎮以竹資源為依托，發展鄉村旅游，聯合重慶市巴曼鄉村旅游開發有限責任公司建起以百竹園科普、養老度假、百筍宴研發為主的巴曼竹韻鄉村旅游接待中心，吸引重慶主城區、周邊區縣游客前來游玩，成為忠縣全域旅游的重要景點，年接待游客 7.5 萬人次，實現收入 390 余萬元。

與此同時，建成馬耳山旅游觀光便道 2400 米，投入 221 萬元聯片打造巴嶺、打泉 2 個鄉村旅游扶貧示範村，積極協助推進紅豆杉康養小鎮建設規劃。目前，白石鎮基本形成了“產、加、銷、游”于一體的筍竹產業鏈。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

花椒基地

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

特色水果打泉西瓜

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

打泉茶山

除了筍竹產業，白石鎮還大力發展花椒、茶葉、西瓜、晚熟清脆李、高山大米、中藥材和特色養殖等特色高效農業。2018 年，新增新型農業經營主體 8 個，新發展花椒 500 畝、白茶 60 畝，中藥材麥冬 40 畝、前胡 100 畝。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

草莓基地

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

孔雀養殖基地

為提高農產品競爭力，提升產品知名度，白石鎮大力發展綠色、優質的農業產品，提高農產品附加值，推動農業增效、農民增收。泛嘉森和、皇瑞生態、巴曼竹韻、茗蘭茶葉等公司通過電商平臺實現產品走出去，重慶望帆農業發展有限公司、重慶泛嘉森和農業開發有限責任公司獲評“綠色食品”2 個，“茗岳·碧螺春”茶葉、“望帆”牌竹筍干、“巴扎營”牌鮮筍獲“重慶名牌產品”稱號。

保護環境築牢生態屏障

“多虧政府實施的白石水庫水資源保護工程，不僅能放心吃水，還讓水庫周邊更美麗了。”近日，白石鎮明星村二組村民王朝文來到白石水庫，看着潔淨清澈的水面與綠樹交相輝映，不禁感嘆。

重慶忠縣“森林竹海”生態宜居重慶忠縣“森林竹海”生態宜居

白石水庫

白石水庫坐落於白石鎮黑石溪峽谷中部，總庫容 4166 萬立方米，屬中型水庫，以灌溉為主，兼有城鄉供水、農村人畜飲水、防洪和發電等綜合功能，它擔負着忠縣 40 萬人的飲用水重任。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

清理后的河道

可誰曾想到，以前的白石水庫也存在水質污染、水資源水環境承載能力不和諧等問題。針對這一現狀，白石鎮黨委、政府積極行動，嚴格開展“清河一號”行動，嚴查河庫及岸邊亂傾亂倒、亂排亂放等問題，

完成所有河流清漂、清理垃圾、河道疏通等工作，在白石水庫流域範圍內配套建設生活垃圾收集設施，實行“村收集、鎮運輸、縣處理”，減少流域內化肥農藥使用量，換來了這一池碧水。

基礎設施提檔升級

“以前我們去趕場很不方便，是一條土公路，路面坑坑窪窪，‘晴天一身灰，雨天一身泥’，很難走。”白石鎮菜園村三組村民萬恩回憶。

他說，現在不一樣了，村里通了水泥路，摩托車、三輪車派上用場，購買農藥、化肥和銷售農產品非常方便。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

高速公路橫貫白石

近年來，為改變農村出行不便的問題，白石鎮持續加大對農村道路建設的投入力度。2018 年，投資 1300 余萬元完成硬化改造通暢公路 18.479 公里，投資 400 余萬元拓寬改造公路 9.96 公里，投資 220 余萬元建成通達公路 19.935 公里，“四好農村路”建設有序推進，已開工建設 33.7 公里，逐步實現組組通水泥路。及時修復水毀公路等排除安全隱患 10 余處，安裝公路安全護欄 4.8 公里。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

干淨整潔居民點

打破交通瓶頸只是第一步，要想增強群眾獲得感、幸福感，人居環境改善必不可少。2018 年，白石鎮關閉場鎮禁養區內養殖場 1 個，新建化糞池和污水處理設施 237 處，衛生改廁 704 戶，改造廚房 243 戶。啟動巴嶺村美麗鄉村示範村建設，建成停車場 300 平方米，產業觀光便道 350 米，巴曼竹韻健身梯道 1.2 公里完成建設，巴曼竹韻至華嶺村 0.8 公里的旅游環線公路納入規劃。

農村飲水困難問題也得到進一步改善。2019 年，白石鎮在望岩、華嶺、華富、白花、兩河、萬板等村（社區）新建人畜飲水池 11 口，整修山坪塘 1 口，建成后將解決 1433 戶 4382 人，其中貧困戶 119 戶 460 人的安全飲水問題。

重慶忠縣：“森林竹海”生態宜居

整治后的山坪塘

在場鎮建設方面，修補場鎮道路 500 米，投入 90 萬元完成 1300 米白石場三級污水管網鋪設。修葺白石場人行道綠化樹 200 棵，購置垃圾箱 400 個，改造 1 個占地 60 平方米的生態公廁。完成長壽河健身廣場綠化方案，規範場鎮停車秩序，完善場鎮交通單向通行。（來源：忠州日報）